

## SZÜNETI TANFOLYAMOK.

(Páris. — Marburg. — Genf. — Neufchâtel.)

Az idegen nyelvű szüneti tanfolyamok évről-évre mindig nagyobb és nagyobb hallgatóságot vonzanak körükbe, maguk e tanfolyamok is évről-évre gazdagabb programot nyújtanak, s a mellett új tanfolyamok is keletkeznek.

Szolgálatot vélünk tenni olvasóinknak, ha az idei legnevezetesebb szüneti cursusok programját megismertetjük.

I. Az «*Alliance Française*» által Párisban létesített tanfolyamoknak első sorban az az előnyük van, hogy nemcsak a párisi legkiválóbb tanerők működnek bennök közre, hanem a bennök résztvevők Páris gazdag múkinceseivel — szakszerű vezetők mellett — és érdekes irodalmi életével is megismerkedhetnek. Az «*Alliance Française*» ez évben két tanfolyamot fog tartani, az egyik tart július 1-től július 29-ig, a második aug. 1-től aug. 31-ig. Az első folyamton előadásokat fog tartani *Brunot* tanár. «Összehasonlító francia nyelvten» czimvel (10 óra), *Clément* a párisi «*Janson de Saily*» nevű lyceum tanára gyakorlati francia nyelvtani előadásokat fog tartani 10 órában, *Ruguet* tanár kiejtési gyakorlatokat fog tartani a hallgatókkal, míg *Behr* a «*Comédie française*» tagja a helyes előadásra és szavalásra fogja tanítani a cursuson résztvevőket.

Az irodalmi előadások a következők lesznek: *Jacquinet* a «*Lycée Condorcet*» tanára a XVII. század francia irodalmát (5 órában) és *Doumic* (a *Stanislas collegium* tanára), a XIX. század francia irodalmát (5 órában) fogja ismertetni. Franciaország tanügyi intézményeivel *Deridour* tanfelügyelő (10 órában), a francia művészet történetével pedig *Carl* tanár «*A Société nationale des Beaux Arts*» tagja (10 órában) fog előadásaiban foglalkozni. Ez utóbbi előadások a művészeti muzeumokban, a Trocaderóban Louvre- és a Luxemburgi palotában fognak megtartatni.

Az augusztusi előadások csak annyiban különböznek a júliusi soro-zattól, hogy *Jaquinet* tanár előadása elmarad és helyette *Roy* dijoni egyetemi tanár 8 órás előadást tart a francia classikai irodalomról. Az első cursust július 30-án Rouen városába való kirándulás zárja be. Minden előadásért egy franc fizetendő, állandó jegy mind a két tanfolyamra 150 franc. Az «*Alliance Française*» (czime: Páris 45. Rue de Grenelle) ægise alatt kiadott «*Guide de l'étudiant étranger*» most jelent meg a párisi *Flammarion*-féle könyvkereskedésben (ára 2 franc 50 c.), a melyben az idegen, párisi tartózkodására és főleg a különböző előadásokra vonatkozó adatokat meg fogja találni.

II. *A marburgi egyetem* is f. évi július hó 4-től 29-ig egy francia és német, augusztus hó 15-étől szept. 9-ig egy francia, német és angol cursust fog tartani. A juliusi cursus főbb előadásai a következők lesznek: *Perrotte* tanár egy sociologiai kérdést fog tárgyalni. *Lescoeur* párisi egyetemi tanár «Franciaország területének organisatiója és felosztása» című thémáról fog előadásokat tartani. Ezen kívül ugyanezen tanár még egy magánjogi kérdést is fejteget. *Doutre-Pont* marburgi egyetemi tanár *Corneille* drámáiról (*Cid*, *Horace*, *Cinna*, *Polyeucte*, *Pompée*, *Théodore*, *Rodagune*, *Nicomède*) fog egy nyolcz órás conférence-t tartani. Egyik legérdekesebb pontja a marburgi szüneti cursusnak *Mercier* tanárnak előadásai «Irodalmi kortársak» címmel, mely előadásaiban *Bourget* Pál *Daudet* Aphonse, *Coppée* Ferencz és *Rod Ede* műveivel fog bővebben foglalkozni. Eme most felsorolt előadásokhoz még több nyelvészeti, beszédgyakorlati és szavalati, valamint az írásbeli gyakorlatokra vonatkozó előadások csatlakoznak. A német főbb előadások címzeit ide iktatom: *Das deutsche Wirtschaftsleben in der Vergangenheit.* (Prof. Dr. v. Below) *Die Pädagogik des Neuhumanismus,* (Dr. Natorp). *Das deutsche Märchen,* (4 óra), (Prof. Dr. Kretschmer). *Schillers Weltanschauung in seinen Dramen* (12 óra) *Sprachliche Formung und Formlosigkeit.* (8 óra) (Dr. Fink). *Bau und Leistung des menschlichen Sprachorgans.* (4 óra) (Prof. Dr. Ditse). *Anleitung zur Vortragskunst* (8 óra). (August Bertuch). *Übungen im freien Vortrage* (ugyanaz a tanár); ehez járúlnak még német nyelven tartandó írásbeli és szóbeli gyakorlatok.

Az augusztus-szeptemberi cursus nem sokban különbözik a juliusitól, a nyelvtani és gyakorlati órák meg teljesen ugyanazok, míg az irodalmi előadások egészen mások. Igy *Doutre-Pont* Lafontaine és Flaubert Gusztáv műveit fogja tárgyalni, míg *Omer I.* a párisi «Bibliothèque nationale» könyvtár hivatalnoká *Leconte de Lisle* továbbá *Louÿs Péter*, *Morel Jenő* és *Ouillard Péter* fiatal írók műveivel fog foglalkozni összesen 8 órából álló irodalmi előadásaiban. Valamint a francia, úgy a német és angol előadások sem igen különböznek a juliusitól. Uj dr. Natorp tanár előadása, melyet «Herbart Pestalozzi und die gegenwärtigen Aufgaben der Erziehungslehre» cím alatt fog tartani az augusztus-szeptemberi cursuson. Az angol nyelvi cursus előadásait itt mellőzhetem, mert úgy hiszem, hogy ezek iránt igen kevesen érdeklődnek.

E cursusokkal egyidejűleg Marburgban a francia, német és angol nyelvtanításhoz szükséges taneszköz-kiállítás rendeznek. A tanfolyamért fizetendő díj igen mérsékelt, a mennyiben a két (francia és német), sőt az augusztus—szeptemberi három nyelvi (francia, német és angol) cursusért összesen 20 márka fizetendő. A cursusok iránt érdeklődők dr. Koschowitz tanár úrhoz (lakása Marburg Universitát-

strasse 40) forduljanak, ki a cursusra vonatkozólag a legkészségesebben felelni fog.

III. Talán az összes szüneti cursusok közt leglátogatottabb a *genfi*, mely az idén is két folyamat tart, az egyik jul. 16-ától aug. 18-ig, a második október 1-től 21-ig. Az első folyamaton *Bouvier* a genfi egyetem tanára a következő irodalmi előadásokat fogja tartani. A francia realista iskola. Válogatott fejezetek a XIX. század kiváló íróinak műveiből. Szabad és vitatkozó előadások a következő művek, ú. m.: *Corneille* «*Cinna*» *Racine*, *Phédre*, *Molière*, *Le Misanthrope*, *Voltaire*, *Méropé*. *Hugo V.*, *Hernani*, *Dumas fils*, «*Le fils naturel*» alapján *Bally* tanár stilisztikai (12 órában), *Zbinden* (12 órában) és *Mercier* tanárok (6 órában) nyelvészeti és pædagogiai előadásokat fognak tartani. El nem maradnak *Thudichum* tanárnak a gyakorlati kiejtésre vonatkozó előadásai, melyekből a cursuson részt vevők legtöbbet tanulhatnak, a mennyiben *Thudichum* tanár az előadás és a szavalat valódi mestere.

A második — őszi — cursus csak annyiban különbözik az elsőtől, hogy *Bouvier* irodalmi előadásai helyett *Valette* tanár 6 óras cyclusban *Rousseaut* — életét és műveit — fogja ismertetni. A beszéd gyakorlati elsajátítása céljából 10—12 résztvevőből álló csoportoknak társalgási órák tartatnak majd, melyekért külön díjazás jár. A résztvevők különben az első folyamaton való részvételért 40 frankot, a másik folyamért 20 frankot fizetnek. Hallgatják a fönnemlített előadásokon kívül a következő ingyenes előadásokat: *Gourd*, «*A zenei élvezet*». *Duparc* tanár «*A modern geographia főbb elvei*» című előadásait.

IV. Ugy mint tavaly *Neufchâtelben* az idén is tartanak szüneti tanfolyamot, főleg kereskedelmi iskolai tanárok részére. E szüneti tanfolyamon a francia nyelven és irodalmon kívül az előadások az áruismeret, a kereskedelmi földrajz, nemzetgazdaságtan köreiből lesznek merítve. A díjak a következők, Beiratási díj 5 frc, a francia nyelvi cursus 25 frc, mintairodai 25, frc. A többi előadások 10 frc. A kik e tanfolyam iránt érdeklődnek kellő felvilágosítást nyerhetnek «*Gaille*» igazgató urnál *Neufchâtelben*, vagy *Schack* Béla kereskedelmi akadémiai tanár urnál (lakása: Budapest, V. vigszinház-utca 3. szám).

Székesfehérvár.

TÉRI JÓZSEF.